

## Técnica electoral

### Por qué se gana y por qué se pierde

Hay una técnica electoral que sirve para ganar o perder las actas: una técnica que nace del conocimiento de la psicología particular de las gentes, de la psicología de las multitudes, y de la psicología experimental. Nosotros, al margen del apasionamiento, siquiera en cada ocasión tomemos partido (y en esta ocasión, como en todas, para contrapesar el exceso y liberar a la provincia (vamos a hacer un boceto de técnica electoral), a fin de que a ella se sujeten los candidatos, los muñidores y los electores.

Mirando a nuestro boceto, seguramente se podía afirmar en la conjetura el lector amigo del supuesto; y seguramente los triunfantes y los derrotados se acordarán de nuestras advertencias el domingo por la noche.

Apreciemos la técnica electoral con arreglo a la psicología: Las ideas son algo, bastante cuando existe un gran ambiente de temperamentos políticos; pero cuando la mayor masa es apolítica, como acontece en España, y en Soria las ideas son lo de menos, sobre todo si no están muy diferenciadas.

Entre un Aranz y un Ayuso son las ideas las que pueden pesar. Entre candidatos de ideas afines, es el hombre el que contrapesa.

El hombre tiene para el elector dos aspectos: Uno el de situación social adquirida, que es la fe en la sociedad que le ha servido de apoyo y de aval para dejarle subir, y otro la promesa que supone quien tiene ideas y temperamento para aspirar a encumbrarse para servir a los demás.

El elector es conservador en el fondo, y quiere confiarse a quien tiene un puesto social; pero también es liberal y quiere ayudar al que empleó su esfuerzo en crearse una posición desde la nada.

Venir de buena familia, está bien; pero elevarse sobre su origen un poquito siquiera en el plano social, está mejor.

El hombre no ha de ser soberbio, íntegro, sí. Pero la integridad es una tensión del espíritu que, procurando sostenerla tiene a lo mejor su alojamiento inmediato o su rotura.

Las potencias del espíritu del candidato han de ser como las cuerdas de una guitarra. Se han de poder templar conforme las circunstancias; pero para ponerse siempre con armonía entre sí y las exigencias del público que ha de bailar y divertirse al son que toquen.

El candidato no ha de ser un guitarrillo ni un gaiter, ni ha de salir por peteneras cuando le pidan una jota. Que no desafine, que no salte con una cuerda rota y que no quiera que su temple no tenga nunca que cambiar de tono. Y que

no haga elogios excesivos al elector.

La palabra a las multitudes está bien. En esos actos de comunión civil se exalta el espíritu. Pero las muchedumbres están hechas de individuos que quieren que su heroísmo anónimo se destaque.

Napoleón, César y Alejandro aspiraban a conocer uno por uno a sus soldados para poder decir a cada cual una palabra de atención y de aliento.

Por eso, el buen candidato que ha de servir los intereses generales, necesita corresponder a la adhesión con el agradecimiento. De lo contrario le tacharán de egoísta; y el soldado da su sangre por las ideas y aún por la adhesión al hombre por una vez; pero para ser honrado siquiera en el soldado desconocido. El elector desconocido es necesario llegarlo a conocer, y aún en su casa, porque la casa del elector es tan honrada como la del diputado y se honra más con la visita que la del diputado con la visita del elector.

La condición de nacido en Soria es estimable cuando el mérito corre parejas con ese otro mérito. Sin embargo, también se dice que nadie es profeta en su patria; y es necesario saber contrapesar el sentimiento del paisanaje con la admiración por el mérito de cualquier otro español.

Los cargos oficiales pueden arrastrar interés, admiración y sugestión sencilla; tenemos la contrapartida de que en España tendemos a la oposición con mayor inclinación que a la adulación y a la obediencia.

La bondad de las propagandas auxilia mucho al éxito. La causticidad y la mordacidad son corrosivas y queman como los ácidos las yemas de los dedos de quienes las manejan.

Engrandecer al adversario es superarle; disminuirle es ponerse debajo de él.

La actitud de la prensa en estas ocasiones tiene su raíz en movimientos espirituales de polarización de las otras prensas. Generalmente cada cual responde a su actitud: el conservador a lo conservador, el timorato a su miedo; el mercachifle, a su interés; el liberal romántico a su liberalismo y su romanticismo; y el exclusivista al exclusivismo para que fue creado.

La prensa ayuda; pero muy poca cosa. Hay una resultante de todas las fuerzas y circunstancias que hemos dicho que solo se aclararán en la suma de escrutinios.

D. R. L.

### Maestros y Maestras Nacionales:

La Escuela Unica Española, salvación de nuestros destinos históricos, es el programa del P. R. R. S.

Marcelino Domingo, el ministro de Instrucción, afiliado e inspirador de este partido necesita parlamentarios para que aprueben sus proyectos.

Albornoz y Artigas pertenecen a este partido. Votadles.

### Sorianos:

Cuando os pidan el voto exponed vuestro programa. No penseis en trabar una amistad, sino en pactar un compromiso en bien de la provincia.

El riego, los bienes de propios, el seguro agro-pecuario, la enseñanza nacionalizada, la sanidad nacionalizada y el facultativo independizado, el aprovechamiento común de montes y dehesas, la redención de la tierra, todo lo que ha sido programa de LA VOZ DE SORIA debéis pedir que se convierta en programa de los candidatos.

## Jornada inolvidable

### El Excmo. Sr. Gobernador realiza su visita oficial a los pueblos del Ucero

Día 21. Jueves.—Las dos y media de la tarde. Gran afluencia de nutridas comisiones de los pueblos del distrito en la villa del Burgo.

Acuden a demostrar su cariñoso respeto a la Autoridad, encarnada en el dignísimo representante del gobierno de la República en nuestra querida provincia, Barcebalero, Valdemaluque, Valdenarros, Recuerdo, Barcebal y muchísimos pueblos más—que sería prolijo citar—han enviado a sus comisionados para que saluden y expongan sus cuitas al señor Gobernador civil, don Mariano Joven.

Frente al magnífico edificio de la antigua Universidad de Santa Catalina esperan impacientes, sencillos aldeanos—símbolo austero de castellanismo puro e «invencible»—y destacadas personalidades de Burgo de Oza de neto abolengo republicano. Llega por fin el señor Gobernador civil. Gran entusiasmo.

Después de saludarle el popular y prestigioso alcalde D. A. Izquierdo y otras distinguidas personalidades republicanas, dejó oír desde los balcones del Ayuntamiento su palabra fácil, serena, cariñosa, el Excmo. señor Gobernador que en su discurso brillante se refirió a la obra de redención que va realizando «la gloriosa República española». Cuando escuchéis de bocas inensatas palabras de desprecio hacia la Autoridad, sabed que esas doctrinas son anárquicas y ese tal predicador es un necio desaprensivo. En maravillosos períodos hace resaltar el concepto de autoridad, ya que el lema sagrado de nuestra República es «Orden, Libertad y Derechos».

Interrumpido por los aplausos varias veces durante su discurso, recibe al final en una ovación calurosa la adhesión de los numerosos concurrentes.

A continuación acoge, afable, las peticiones formuladas por los comisionados, en cuyos rostros se dibuja un rasgo de alegría y de confianza absoluta.

Después de la visita hecha con minuciosidad al Hospital Provincial, en el que tuvo el señor Gobernador frases alentadoras para los enfermos, abandonamos la ciudad de Ruiz Zorrilla, que a mi se me figura en la actualidad, algo corrompida por un clericalismo agudo.

Marchamos en primer término en el lujoso «auto» de Marqués, éste, el señor Alcalde del Burgo, los señores García, Alonso, doctor Izquierdo y hermano y el joven cronista; sigue a distancia prudencial el señor Gobernador, acompañado del señor Andaluz. En breves instantes llegamos a

### Valdeluviel

Al poco rato se halla congregado todo el vecindario en la preciosa escuela. Hombres maduros, jóvenes entusiastas y simpáticos escolares llenan el salón.

Con ternura recuerda el señor Gobernador en párrafos sentidos su grata convivencia con las clases trabajadoras durante sus luchas políticas en Aragón, por la noble causa republicana.

Parafrasea admirablemente aquel pensamiento sublime de su maestro, el inmortal Costa y en tono amistoso saluda al anciano maestro del pueblo, «como compañero, pues ante todo me honro con ser yo también maestro y me glorio de haber senti-

do mi devoción siempre hacia la Escuela y el niño». Alude a los ominosos tiempos de la monarquía — de favoritismo y desigualdad ante la Ley — les dice que a él la misma consideración y si cabe, más — le merecen los humildes trabajadores que «los señores de cuello y corbata». Discurso digno de más comentarios.

Es aplaudidísimo varias veces, dándose vivas al señor Gobernador y a la República.

Cariñosa despedida, y como por arte de magia nos hallamos ya en

### Valdemaluque

En la carretera — que cruza el pueblo — espera la multitud. Comisiones de Sotos del Burgo, Valdeavellano y Valdelinares y los maestros de los cuatro pueblos realzan con su presencia el acto. El Alcalde don Juan Martínez, comenta con acierto la triple juventud del señor Gobernador y da algunos vivas entusiastas, que son contestados clamorosamente.

Habla a continuación don Mariano Joven. Se refiere a la originalísima presentación que de él ha hecho el señor Martínez y dirige un saludo cordial al público que escuchó en silencio religioso y aplaude emocionado.

Siento no poder transcribir, o comentar siquiera, cada uno de los saludos que el señor Gobernador dirigió a los pueblos, — saludos que, sin quererlo resultaban verdaderos modelos de oratoria —.

Disparo de cohetes y vivas. Los niños de la Escuela que son una nota simpática en este acto cívico. El señor Alegria, maestro de Sotos, da vivas sinceros y entusiastas a la Escuela única, que el público contesta con largueza, después de oír de labios del señor Joven una apología razonada de la misma.

Y salimos hacia

### Ucero

Día de fiesta en la villa. Gran animación. Ya se va ocultando el sol tras la roquera de color plomizo. Recibimiento cariñoso. En la escuela cuadrangular, hombres, mujeres y niños. Comisiones de los pueblos de alrededor. El saludo cordial del señor Gobernador, sin que éste lo intente, resulta magnífica pieza oratoria. Muchos aplausos.

«A la Patria se la sirve con los libros, no con las armas», frase de Costa, que es explicada con maestría por el señor Joven. Les habla del orden y de la autoridad con vibrante elocuencia y, al final, dice que es muy justa la petición del digno maestro don E. Romero. Aplausos y vivas patrióticos.

Seguimos nuestra marcha. Los «autos» devoran kilómetros y kilómetros. Parecen encaramarse en la empinada cuesta de «La Galiana» hasta llegar a la explanada. Casarjos. Pocos minutos de descanso y tras veloz correr divisamos a

### San Leonardo

Ultimo pueblo de la provincia por esta parte, — me dice un venerable serrano — y último de nuestra jornada, —ñado yo.

Es de noche. Las calles están intrasitables por la gran contingencia de personal. Refresco en la Casa de Ayuntamiento, en la que se hace éste eco de las necesidades del pue-

## Sugerencias

### Ante el triunfo

Ante el entusiasmo de los pueblos no podemos por menos de hacernos a la idea del triunfo. Y ante el triunfo es precisamente cuando hemos de realizar una recopilación de aquellas promesas que, como consecuencia de nuestro ideario, hemos podido sin compromiso alguno, sin temor alguno de que no sean llevadas a la realidad, prometer a nuestros amigos y nuestros compatriotas.

No hemos prometido Canonías, a nadie hemos ido con cantos de sirena para inclinar su ánimo a nuestro favor.

A los pueblos les hemos prometido justicia, equidad y la atención más preferente a sus asuntos.

Así, hoy, ante el porvenir brillante que se abre a los dos meses de instaurada la República en España, podemos afirmar nuestras promesas. Hemos dicho con referencia a la carga que para los pueblos de nuestra provincia representa el que los dispendios fastuosos de la dictadura obligasen a Calvo Sotelo, adoptador del Estatuto Municipal, a que vulnerando los principios de una Ley votada en Cortes restaurase la cobranza del 20 por 100 de Propios, del 10 por 100 de forestales y del 10 por 100 de pesas y medidas, que el Partido Republicano Radical Socialista, no tan solo un Diputado, sino que todo un partido guiándose en el principio de que el impuesto ha de ser justo, se eliminará de la tributación para en esa forma respetar el principio de una Ley, que le declaraba como exento para en esa forma robustecer la Hacienda Local, privada de los derechos de la cobranza de especies de Consumo gravadas.

Tenemos contraído con la opinión pública el compromiso de estudiar sin la premissa de que las aguas del Duero sirvan exclusivamente para los intereses de aguas abajo del Duero (canal de Guma y sus aledaños) y nos afianzamos en nuestra promesa.

La provincia de Soria que es la que en el aspecto de sacrifi-

cios tiene que poner más, puesto que algunos pueblos de ella tienen que ser cubiertos por las aguas, que las Mancomunidades Hidrológicas atenderán sus estas aspiraciones en lo que estas tengan de beneficiosas y de aspecto creador de riqueza.

Por ello, porque compenetrados con los intereses de Vicarías con los del campo de Buitrago, con los de tierra de San Pedro Manrique, sabemos el volumen de riqueza a crear, nos podemos afianzar en la seguridad de que esos campos de nuestra provincia serán beneficiados con el agua de los ríos.

Porque una provincia como la nuestra, no negó en ninguna momento su auxilio para la creación de Escuelas, podemos afianzarnos en nuestra promesa, consecuencia del Ideario de nuestro Partido, de que todos nuestros pueblos deseosos de obtener el mejoramiento de sus locales Escuelas han de recibir el auxilio del Estado, que si preferentemente tiene que atender a los pueblos en que no existe ningún signo de enseñanza, no por ello se ha de desatender a la provincia, que en este aspecto ha merecido el ser considerada como la más adelantada de toda España. La provincia de Soria precisamente por ser la que menos le resta que hacer en materia de construcciones escolares, será atendida con la preferencia que ella misma tiene marcada al preocuparse de forma tan brillante.

Tiene que ser, y lo será, la provincia de Soria, de las que sufra las consecuencias beneficiosas de la transformación agraria de la Nación. Su problema de minifundio resuelto con la cooperación de sus propios agricultores para lo que se fomentara la existencia y creación de Sindicatos, en que el producto íntegro de las compras vaya directamente en provecho de los agricultores, en que el Sindicato, facilite la venta de productos.

Esa formación de Sindicatos que lleve a los agricultores la seguridad de que sus necesidades no serán en ningún momento aprovechadas por los industrializadores de los productos del agro; esos Sindicatos que al dejar reducidos a la mínima expresión los intermediarios procurarán un abaratamiento de la producción en beneficio de la clase consumidora con mayor beneficio para la clase productora.

Ante el triunfo que se prevee que se tiene como descontado, de las izquierdas del republicanismo, contra esas derechas de la República en que tuvieron entrada todos los elementos que, ayer monárquicos, hoy se presentan sin ánimo de enmienda, sin confesión de culpas, sin exámen de conciencia y por tanto, con el correspondiente aval para que puedan tomar la comunión, tratan en todas las formas de seguir en los primeros puestos de la Nación para que esta continúe en la forma caótica en que se encontraba antes del hermoso resurgir ciudadano del 12 de Abril.

Seguros de que el triunfo urgirá con su aureola a las izquierdas, es conveniente hacer un índice de ofrecimientos para que quede patente ante la opinión la seguridad de su realización.

Mariano CABRUJA

### TEOTIMO

#### Sacerdotes:

Separando vuestro ministerio parroquial de la explotación disfrutada que han hecho de España las órdenes religiosas, viviréis respetados, y podréis cumplir la doctrina de Jesucristo con mayor eficacia.

Votad por la República.

Madrid al día

El primer día de los festejos

Hace un calor horrible. Posiblemente este calor destruirá un poco los festejos republicanos que hoy dan comienzo. Pero por otra parte, es seguro que los impregnará de una apariencia demagógica muy bien avenida con la buena intención del Ayuntamiento. Esta apariencia demagógica de seguro que va a apartarla la tendencia de los hombres actuales a despojarse de la americana en todas partes. Parece ser que andar por ahí en mangas de camisa, equivale a hacer una rotunda afirmación revolucionaria. En el Ateneo, emplean ya este modo de expresión de las ideas, no solamente los frequentadores de la tribuna pública, si no los mismos ateneístas.

La Revolución continúa así su marcha.

en las circunstancias actuales expresa un modo de la reacción.

En primer lugar hay que tener presente que don Pedro Calderón de la Barca, era al fin y al cabo un cura. Y en segundo lugar la fórmula revolucionaria de Pedro Crespo, no solo no surgió, si no que se nos ha quedado muy corta. Dice en efecto el famoso alcalcalde:

«Al Rey la hacienda y la vida se ha de dar pero el honor, es patrimonio del alma y el alma solo es de Dios».

Pues bien, ahora no hay ya quien ignore que al Rey no hay que darle ni la vida ni la hacienda. En cuanto a que el alma, su vez sea de Dios, no es asunto que pueda debatirse en el tablado de la Plaza de Armería pero ni siquiera en el Teatro español.

Pero en fin, esto del «Alcalde de Zalamea» es cosa que ya no tiene remedio. Como tampoco lo tiene la manera municipal de la conmemoración de estos días. Lo principal es que la gente se divierta y olvide los sinsabores públicos y privados.

Confiemos en que mañana sean las fiestas republicanas más visibles que lo son hoy. Y si no lo fuesen, nos cabe el consuelo de pensar que nuestras obligaciones ideológicas nos permiten ir por esas calles del diablo en mangas de camisa. La República nos ofrece por lo menos una gran comodidad protocolaria.

A los «Sans Culotte» de la Revolución francesa, hemos sucedido «los sin americana» y «sin sombrero» de la Revolución española.

La verdad es que en cuanto a esto ha sido una verdadera suerte que haya advenido la República en el mes de abril. Si llega a consolidarse en diciembre, no hubiéramos podido expresar nuestro júbilo tan significativamente.

HISPANO

Ex-monárquicos:

Si queréis que se os considere políticamente, procurad que vuestro republicanismo actual sea honrado y serviente. Pensad que San Pablo, educado en el paganismo, fué el mejor apóstol del cristianismo.

Labradores: Votad por que las tierras sean vuestras.

Ganaderos: Votad por que se ordenen los careos.

Comerciantes: Votad contra los monopolios y el exceso de los tributos.

Obreros: Votad por la socialización evolutiva, de los medios de producción y de cambio.

Candidatura radical socialista

D. Alvaro de Albornoz

D. Benito Artigas Arpón

Alerta labradores

Emboscados en el amplio concepto de «Derecha liberal Republicana» y «Agrupación social Republicana independiente» los antiguos políticos, los que llevaron a la Nación al desastre de Anual (guerra de Melilla), al aumento de las contribuciones, y a la bancarrota, tratan ahora después de haber sido barridos en las elecciones municipales del 14 de abril, recuperar en parte el poder que el pueblo les arrebató en aquella memorable fecha, mediante toda clase de iniciados alagos y promesas, que luego no han de cumplir como lo tienen demostrado.

Próximas las elecciones para Cortes Constituyentes en las cuales se han de cimentar el bienestar, la Justicia y el Progreso del pueblo español, la consolidación de la verdadera República española, encarnada en los hombres que forman el gobierno provisional, como lo han demostrado en los dos meses que llevan al frente de los destinos del pueblo, resolviendo uno de los problemas más fundamentales, y que absorvían una buena parte del presupuesto nacional, como eran los excesivos cuadros del ejército reduciéndolo a sus justos límites, las economías obtenidas con tales medidas se elevan a 190 millones de pesetas en Fomento Marina y Guerra, sin contar lo que supone el haber suprimido la casa real, y no hablémos de Instrucción pública y demás departamentos de la administración nacional, pues en dos meses se ha hecho más en beneficio del pueblo, que toda la mejor obra realizada por ocho años de denigrante dictadura.

¿Qué le aborrecen los candidatos que presenta el «Partido Republicano Radical Socialista» por la provincia de Soria son don Benito Artigas Arpón, hijo de la provincia y don Alvaro de Albornoz Liminiana, actual ministro de Fomento. Estos representan la «Democracia», o sea la Justicia y bienestar del pueblo. Los otros representan la «Aristocracia», o sea los condes, marqueses y demás vampiros que nos chupan la sangre a la clase trabajadora.

La sangre derramada por los héroes de Jaca, nos dió el triunfo el 14 de Abril en las elecciones municipales, ¿nos lo vamos

a dejar arrebatar? ¡NO! si ellos ofrecieron su sangre generosa en bien de la tolerancia del pueblo, nosotros debemos dar nuestro voto a hombres que han de defender la soberanía del pueblo contra la aristocracia llena de privilegios, que tenía que pagar el pueblo y los labradores. Ya llegó el momento que tales privilegios se acaben. El que quiera comer que trabaje como debe trabajar sin engañar al pueblo.

Labradores: Votad por la candidatura de don Benito Artigas Arpón y don Alvaro de Albornoz. Este es el consejo de un labrador consciente de sus deberes cívicos.

Plácido MIGUEL

BIBLIOGRAFIA

TORRES VILLARROEL. Vida. Bibliotecas Populares Cervantes. Compañía Iberoamericana de Publicaciones. Madrid.

Con un documentadísimo prólogo de Juan Lopez Nuñez, se publica ahora un gran libro de memorias españolas. Es la vida uno de los personajes más enigmáticos del siglo XVIII, de Torres Villarroel aventurero de vida y costumbres misteriosas, Cagliostro español, cínico y peligroso hijo de lo desconocido que en sus obras científicas hizo enormes profecías que aún hoy resultan incomprensibles.

Encubriendo sus extraños estudios bajo una falsa apariencia de humorismo llegó en sus análisis espirituales a extremos nunca sospechados cubrió doctrinas con el ropaje de la ironía para no incurrir en el enojo de los hombres de su época ni atraerse la cólera popular.

La vida de este hombre excepcional que se atrajo la hostilidad de las personalidades más ilustres en su tiempo constituye una especie de folletín y su interés es extraordinario por la fuerza patética de sus episodios. Es en resumen un libro fuertemente sugestivo.

Antonio Gabrerizo

Medicina general.—Partos. Consulta: de 11 a 1 Canalejas, 21, 3.º

El P. R. R. S.

Propanda electoral en la provincia

El miércoles, como día de mercado en esta importante plaza comercial se encontraban congregados mas de quince pueblos, algunos de ellos no pertenecientes a nuestra provincia, tampoco quisieron perder la oportunidad de escuchar a los oradores del Partido Radical Socialista.

A las seis de la tarde, llegaron al barrio de la Estación con los señores Santa María y Cabruja, los señores Vizmanos, Perez Sevilla y Esteban.

Tras el saludo con algunos comisionados de los distintos pueblos, se organizó el acto en el amplio y hermoso comercio del señor Dolado, que se encontraba abarrotado de público.

Hizo la presentación don Mariano Navarro, Farmacéutico de Yelo que concedió la palabra al

SR. CABRUJA

Saluda a los ciudadanos de Miño de Medina y su comarca, que virilmente tratan de reconquistar para España la tranquilidad que de una forma hermosa que es la envilia y admisión del Mundo entero, supo implantar la República.

Quiero exponeros, ciudadanos, el momento verdaderamente difícil que para España representa la reunión de los comicios del día 28 de junio. Tenemos los republicanos el día 12 de abril un enemigo poderoso, un enemigo que a nuestro juicio detentaba el poder, pero, enemigo abiertamente y francamente conocido, los Monárquicos. En los momentos presentes, como si la tierra se les hubiese tragado, ya carecemos de enemigo monárquico, sin que por ello la República pueda hacerse la ilusión de haber accedido con ellos. Se encuentra la naciente República con un enemigo, que aviesamente, traicionadamente, trata de asestarle un golpe de gracia. Los Monárquicos de ayer, por carcer de letargo en que se reserve el derecho de admisión, han entrado en masa a engrosar las filas de la Derecha republicana.

Tenemos necesidad de cuidar muy de verdad ese núcleo de fuerzas disgregadas, que hoy, lo mismo que antes del 12 de Abril acuden a los electores diciéndoles que el orden son ellos que la garantía del trabajo son ellos, que la paz pública son ellos y que la representación de la familia son ellos también.

Analiza el orador, con singular acierto, el programa agrario que como expresión de un programa de Gobierno, articula el Partido Republicano Radical Socialista.

Nuestro partido, como puede ver, no vincula la redención del pueblo agrario en las Ligas de campesinos de Monedero. El Partido Republicano Radical Socialista no representa a la casa Saingobain, ni recurre a la cosa Cros o a la Química de Zaragoza para suministrar

res abonos, engañando vuestra credulidad con la palabra «cros» aplicada sin ton ni son. El Partido R. R. S. responde a la cuestión del campo, formula un programa al estudio de la parcela familiar inembargable para que la epetencia de la usura, se estrelle con la cosa intangible. Para crear la cosa familiar, ha de acudir a la expropiación, voluntaria o forzosa que ponga en posesión a la tierra, a quien la labra y no posee. Llega a al establecimiento de un crédito lo menos oneroso y lo menos capricioso posible para que en la formación de los Sindicatos labradores, los señores, encuentris con la unión la reivindicación de vuestros derechos.

Ciudadanos de Miño de Medina y sus alrededores, al salir con el nombre de Medinaceli, la sombra del Señor, como no recordar, que el pechero que salvó la vida de un Rey, de ello su nobleza, es quien os tuvo esclavizados por muchos siglos.

Habla de la Escuela única y de las economías llevadas al presupuesto general de la Nación por los hombres que componen el Gobierno Provisional de la República.

Termina recomendando la candidatura del señor Albornoz y Artigas como elemento de tranquilidad, paz y sosiego para la Patria, ya que el triunfo de la derecha podría desencadenar para la Nación una lucha sangrienta, puesto que nadie podría entregar el poder en manos de quienes lo tuvieron para su provecho antes del Golpe cívico de Estado que dieron los ciudadanos españoles en las urnas en la lucha electoral para comcejales.

(Las clamorosas ovaciones que cortaban la oración del señor Cabruja se reproducen a concluir en una franca aclamación con vivas al Partido Republicano Radical Socialista.)

SR. SANTAMARIA

Con su peculiar gracejo explica el señor Santamaría, el concepto de ciudadanos que daba a los españoles la monarquía.

Eramos ciudadanos a la hora de las obligaciones, pero no se nos dejaba ser ciudadanos a la hora de los derechos. Así no nos dejaban disponer de nuestro cuerpo ni de nuestro espíritu. No se nos dejaba disponer de nuestra voluntad, ya que no era por ella por lo que saltan los representantes nuestros en el Parlamento. Se nos tenía como manada de ovejas, en la misma condición que las ovejas ya que ellas son las únicas que no eligen sus pastores, sino que los da el amo, los pastores son los que eligen los guiones y en la misma forma España. El Rey elegía sus Ministros, los pastores del rebaño español y los Ministros escogían en el grupo de sus amigos a los que

Clínica Médico-Quirúrgica

CALLE DE NUMANCIA, 41. — SORIA

RAYOS X

Medicina general

Cirugía general

Don Primo Martín Contreras

Don Luis Santa María

Médico de Covalda  
Consulta de 11 a 1  
LUNES Y JUEVES

Ex-Interno y médico agregado del HOSPITAL GENERAL DE MADRID  
Consulta de 11 a 1  
TODOS LOS DIAS

SASTRERIA JIMENEZ



A la vez que ofrezco a mi distinguida clientela el nuevo domicilio Plaza de Ramón B. Aceña n.º 12, le invito a conocer la nueva y variada colección de géneros, propios de verano recibidos últimamente

Plaza de Ramón B. Aceña, 12, — Soria

¿Se pueden acumular fuerzas?

Sí, con el poderoso

Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD

contra Anemia, Decaimiento

Cerca de medio siglo de éxito creciente. Aprobado por la Real Academia de Medicina. Pedid JARABE SALUD para evitar imitaciones. No se vende a granel.

¿Dónde encargar impresos?...

Pues naturalmente, en donde mejor, con más prontitud y economía los — hagan... Entonces vaya V. a la —

Imprenta de «La Voz de Soria»

BAR ARGENTINO

Exquisito cafe expres

LICORES DE LAS MEJORES MARCAS VERMOUT : MARISCOS : BOCADILLOS

El nuevo dueño del antiguo y acreditado BAR LA PARRA, situado en la calle de CANALEJAS, núm. 70, abre al público dicho establecimiento, después de introducir en él grandes reformas que hacen atractiva y agradable la estancia en el mismo, tanto por su gran CONFORT, como por los escogidos vinos, licores, vermouth y mariscos que expende.

No deje de visitarlo. BAR ARGENTINO

CANALEJAS núm. 70

había de poner el cerco por serguía del ganado.

En períodos de franca elucubración, explica lo que España ha sido desde la restauración hasta el momento del 12 de Abril. Unos hombres sin talento y sin valor, que por amistad con el Rey acazaban su mala suerte en el trágico momento del 21, en que la bizarría de un general puestó en fuga a la antigüedad de los desechos imperiales del Borbón caído, culmina en la derrota de Annual y en el sacrificio de Monte Auvi, en que más de 12.000 españoles regaron con su sangre el suelo africano, dejando como abono de aquella tierra estril, los huesos de los hijos de España que clamaban por la exigencia de las responsabilidades contraidas por el Rey en primer lugar y por el Breguer y aquellos Ministros que presenciaron el descalabro.

Era amargo el momento de los hijos que llegaban, tras rudos maridos a la Aldea para abrazar a sus madres, pero es mucho más amargo recordar que muchas madres loraban, sin poder abrazar a los hijos que piden sea vengada su muerte.

En la explicación del aspecto agrario que os hizo mi compañero señor Cebra podéis ver que no existe en nosotros deseo de aprovechamiento, ni de que el P. R. R. S. vaya a quitar a nadie lo que legítimamente posee.

Rechaza el concepto de que los Radicales Socialistas se vayan a apoderar de los hijos. Nosotros nos apoderamos de los hijos vuestros, si; cuando con el establecimiento de la Escuela Única, el Maestro, sin fijarse si el chico es de familia o menguante, ce un rico o un pobre, diga que por sus condiciones se destaca y puede ir al Instituto y del Instituto a la Universidad.

En un brillante y simi! explícita como el P. R. R. S. deseo hacer la revolución en la Ley, solicitando el voto de la candidatura Republicana Radical Socialista entre clamorosas ovaciones.

Grandísima expectación despertó en la villa de Agreda el propósito del partido republicano radical-socialista de Soria de dar un mitin en el que tomase parte la destacada figura de la Directora general de Prisiones señorita Victoria Kent.

No menor expectación había provocado en Almazán, donde los radicales socialistas habrán preparado, a su paso obligado por dicha ciudad, en homenaje dedicado que habían de ofrecerle las lindas adornantinas.



**Guide usted su estómago** porque es la base de su salud. Yo padecí también como usted, pero me curó el **DIGESTÓNICO** del Dr. Vicente. VENTA EN FARMACIAS.

tarde, un telegrama nos participaba que por enfermedad de una persona de la familia de la liper radical-socialista, ésta se veía precisada a renunciar el viaje.

Con el disgusto consiguiente, pero no queriendo suspender el mitin ya anunciado, salimos para Agreda acompañando al candidato señor Artigas y a las siete de la tarde nos aproximábamos a la antigua Agreda de los iberos la cual, nos obstinó estar ya enterada por telegrama, de que no podía contar con la ilustre huésped esperada, hizo al candidato radical socialista un recibimiento grandioso y entusiasta.

Desde la aparición del coche a la entrada de la ciudad, una multitud entusiasmada daba clamorosos vivas al partido radical socialista, al futuro diputado de las Cortes y a la República española de aquella significación.

Acompañados por la masa popular llegamos a la espaciosa y bonita plaza Mayor, no sin que en todo el trayecto, las bellas agredenses uniesen sus vitores a los de los acompañantes de las calles. Una vez en la casa municipal, en la que fuimos recibidos y amablemente saludados por la primera autoridad local, se organizó el acto, convirtiéndose en que los oradores hablasen desde uno de los balcones del Ayuntamiento a la numerosa concurrencia que se agolpaba en su proximidad, llenando una gran parte de la espaciosa plaza.

Hizo la presentación de los oradores el culto y elocuente abogado don Anastasio Victoria, con la fácil concreta oratoria que le es peculiar, dada su profesión y costumbre de hablar en público y ante los tribunales, y cuya presentación fué acogida con aplausos entusiastas.

Después ocupó la tribuna el joven Maestro de la escuela de Cañedondo don Pedro Donaire, quien, con fácil elocución y fogoso espíritu, hijos de su sangre sevillana, se dedicó a rebatir muchos de los conceptos que se han ido atribuyendo, por los propagandistas de otros actos celebrados, a los radicales socialistas, poniendo en su verdadero lugar los conceptos de nuestro ideario, que ni trata de apropiarse los hijos de los campesinos, ni hacen el reparto de la tierra, cosas ambas propias del comunismo, pero muy alejadas de nuestro ideario que no se propone más que tratar de lograr que la enseñanza alcance por igual a todas las clases sociales descubriendo en los niños del proletariado los que sean dignos para llegar a figurar en las clases directoras de la nación y hacer que el problema de la tierra sea resuelto en forma lo más aproximada al concepto de que aquella debe pertenecer a quien, amorosamente y con cariño paternal, la fecunda con el sudor propio y el de los suyos.

La masa formada por los oyentes premiaban con entusiastas aplausos los párrafos más destacados del joven orador al propio tiempo que vitoreaba al partido K. R. S. y a sus hombres.

Después habló al pueblo congregado el simpático e inteligente Médico de Almazán, don José S. Arenal, también fogoso y entusiasta radical socialista, que encaminó principalmente en secutos a convencer al público de los desaciertos tributarios de los antecesores de la República, y demostró las orientaciones que tiene el P. R. R. S. par estos asuntos, logrando de sus oyentes magníficas pruebas del entusiasmo que en ellos producían no con sus argumentos imbatibles, sino también la fogosidad y el ardor puestos por el orador al servicio de aquellos.

Dijo ALBORNOZ: «Soria que fué siempre la CENICIENTA de la monarquía, será ahora la PREFERIDA de la República». Respondiendo a esta afirmación, Albornoz forma parte de la candidatura Radical Socialista. Triunfará y hará honor a sus palabras. Soria está de enhorabuena.

Pureza, rectitud, consecuencia, seriedad: esto representa la candidatura Radical Socialista.

Soluciones al problema agrario las tiene claras, terminantes, concretas el Partido Republicano Radical Socialista. Ved su IDEARIO.

El Partido Radical Socialista será pronto Poder. Su IDEARIO responde exactamente a las inquietudes que España siente. Votad a sus candidatos es facilitar la obra de resurgimiento de nuestro país.

Votad a ALBORNOZ y ARTIGAS

Albornoz que presenta su candidatura por Zaragoza, Asturias y Soria, dedica sus horas libres a comunicarse con nuestra provincia. El acto de mañana en el que tomará parte, será de gran trascendencia para el porvenir de los sorianos.

**En Retortillo**

Sobre las once de la mañana del día 21 del actual un numeroso grupo de vecinos de esta localidad con comisiones de los pueblos comercanos nos dirigimos a recibir a unos buenos y entusiastas luchadores del partido republicano radical socialista que según nos anunciaron venían a este pueblo a celebrar un mitin de afirmación radical-socialista.

A las doce tuvimos el honor de saludar a los esforzados paladines don Salvador Ferrer y don Pedro Donaire y en seguida, charla nos encaminamos al domicilio del muy culto médico de esta villa don Atilano García Campos quien desde el balcón de su casa y ante una muchedumbre congregada en la plaza, presentó a los oradores, y en vibrante y patriótico discurso eleva un canto a la República Española y estimula a los trabajadores del campo para que la defiendan con todas sus fuerzas, ya que ha venido a sacarnos de la situación de esclavos en que vivieron durante la monarquía para elevarlos a la dignidad de hombres libres. Recuerda el programa de Costa «Despensa y Cultura» y termina su elocuente discurso invitando a todos a apoyar al P. R. R. S. puesto que es el único en que los intereses de todos los ciudadanos han de estar bien defendidos (Nutridos aplausos interrumpieron varias veces al orador siendo aclamadísimo al final).

**DON PEDRO DONAIRE**

es recibido con grandes aplausos. Comienza diciendo que le han impresionado gratamente los ciudadanos de Retortillo y con palabras claras y enérgicas, desbordando entusiasmo y sinceridad por su alma, hace un resumen de los males que acarrea a España la monarquía y dirige atinadas indicaciones a estos buenos campesinos para que no se dejen engañar de esos hombres que con cresta republicana pretenden escalar los puestros para escavarlos nuevamente. Termina diciendo que el día 28 será el día del triunfo de la verdadera democracia que es la que representa el partido republicano radical socialista (Prolongados aplausos).

**GRAN ALMACEN DE**

**Maderas, Vinos y Materiales de Construcción**  
EXPORTACION A PROVINCIAS  
Se sirve a domicilio con camiones propios de a casa  
Tejera, 32 :—: Teléfono, 41 :—: SORIA  
**DOMINGO MODREGO**

**¡Labradores!**  
Se acerca la época de gran peligro para vuestras COSECHAS. Aseguradlas contra el riesgo de PEDRISCO, en la «Compagnie D'Assurances Generales» que a lo módico de sus tarifas una grandes facilidades por el pago de las primas y pronto pago de los siniestros. Podemos proporcionar referencias.  
Representante en SORIA y su provincia:  
**MARTIN GONZALO JODRA**  
Canalejas 37 y 39, - SORIA

**DON SALVADOR FERRER**

El público lo acoge con una salva de aplausos. En este hombre habla el corazón. Su acento cálido y su palabra sincera y sutil van penetrando en nuestra alma y hacen vibrar intensamente las fibras del sentimiento. En su oración expone brevemente el ideario del partido radical socialista, deshaciendo los prejuicios que acerca del mismo siente la gente del campo mal aconsejada. Entona un himno a la escuela y al hijo del pueblo que el quiera ver el camino y elevado por su talento, a las altas representaciones del Estado. Se extiende en largas cosas al aconsejando que ro amerte la República a los años de la triñariedad de sus ideales y se proclame lo sea en abstracción la tesis de lo que fue la monarquía, (Ovación). A continuación hace un breve reseña de la integridad austera y grandes dotes que se reúnen en las personas de don Alvaro de Albornoz y Benito Artigas. El P. R. R. S. presenta como candidatos en esta provincia para las próximas elecciones.

Acto seguido fueron obsequiados con un espléndido banquete por los correligionarios de esta villa y comisiones de los pueblos. Al despreciarse fueron aclamadísimos dejado muy gratos recuerdos su estancia en este pueblo.  
El Corresponsal.

**Reumáticos-Artríticos**

Baños termales radiactivos de ARNEDILLO (Logroñ)

**Antonio del Campo**

Medicina General  
**ESPECIALISTA**  
en Piel, Venéreo, Sífilis y Urinarias.  
Plaza Bernardo Robles, 11, 2.º  
SORIA

**Mitín Radical-Socialista en Soria**

Mañana sábado, a las seis de la tarde, se celebrará en la Plaza de Toros de Soria, un mitin de propaganda del Partido Radical Socialista en el que tomarán parte:  
Don Alvaro de Albornoz, Ministro de Fomento  
Don Benito Artigas, Delegado del Gobierno en los Canales de Lozoya.  
Con Luis Santa María, Cirujano.  
Don Salvador Ferrer, Inspector de 1.ª enseñanza.

**Mitín en Burgo**

El culto inspector y batallador R. R. S. dió anoche en Burgo de Osma otro mitin de propaganda de la candidatura Albornoz-Artigas.  
El teatro presentaba admirable aspecto, pues todo él aparecía repleto de público.  
Durante su discurso y a la terminación del mismo el público tributó grandes ovaciones al señor Ferrer, y a la candidatura de los señores Albornoz y Artigas.

**El ministro de Fomento a Soria**

Gentes interesadas, han propalado que el ilustre ministro de Fomento, don Alvaro de Albornoz Liminiana, había renunciado a presentarse candidato para Diputado a Cortes por la circunscripción de Soria.  
Para demostrar tan absurdos rumores, y tener el placer de saludar a los sorianos, el insigne republicano dejará mañana por unas horas sus múltiples obligaciones de su ministerio, y llegará a nuestra ciudad sobre las cinco de la tarde, para celebrar un mitin público en la Plaza de Toros.

Las elecciones a Diputados  
La candidatura del partido radical-socialista de la provincia de Soria para las próximas elecciones de Diputados, está integrada por **DON ALVARO DE ALBORNOZ** ministro de Fomento **DON BENITO ARTIGAS ARPON** delegado del Gobierno en los Canales de Lozoya.

**Banco Español de Crédito**  
CAPITAL..... 100.000.000 de pesetas  
RESERVAS..... 53.465.595,31  
DOMICILIO SOCIAL: MADRID, ALCALA, 14 Y SEVILLA, 3 Y.  
CONSEJO DE ADMINISTRACION  
Presidente, Excmo. señor Marqués de Cortina; Vicepresidente, Ilustre señor don Luis Alvarez de Estrada; Administrador Delegado, Excelentísimo señor don Pablo de Garnica; Administradores, Excelentísimos señor Marqués de Alhucemas, Excmo. señor Marqués de Valdeiglesias, Excmo. señor don César de la Mora, Excmo. señor Conde de la Mortera, señor don Francisco Artijo, señor don Antonio Sáez, Excmo. señor Marqués de Viesca de la Sierra, Excmo. señor don Manuel de Argüelles; Censor, señor don Alberto de Aguilar.  
OPERACIONES  
Cuentas corrientes con interés.-Cuentas corrientes de crédito.-Cuentas corrientes en moneda extranjera.-Descuento y cobro de letras sobre España y el Extranjero.-Préstamos sobre valores.-Descuento y cobro de cupones, giros y cartas de crédito sobre España y el Extranjero.-Giros telegráficos.-Depósitos de títulos, valores y objetos preciosos.-Compra-venta de monedas extranjeras.-Ordenes de Bolsa.  
CUENTAS CORRIENTES  
A la vista 2 y medio por 100 de interés anual.-A ocho días vista, 3 por 100 anual  
CONSIGNACIONES A VENCIMIENTO FIJO  
A un mes 3 por 100 anual.-A tres meses 3 y medio por 100 anual.-A seis meses 4 por 100 anual.-A un año 4 y medio por 100 anual.  
**J. D. H. R. O. S.**  
SUCURSAL: guate, núm. 4 de las Cortes de Commerce

**ADVERTENCIA**

Con motivo de dar hoy un pequeño descanso a nuestros empleados y asistan a la corrida de esta tarde, nos vemos en la necesidad de suprimir la sección de Noticias y Telégrafo.

Preparación para ingreso en el Liceo y Escuelas Normales  
**AGUIRRE, 10, LOTERIAS**

Automoviles de alquiler  
**JOAQUIN JONGE**  
Reparaciones de cubiertas y cámaras de automóvil.  
**FERRAL 10, TELEFONO 55.**  
SORIA

1.ª enseñanza-Contabilidad  
Para dar lecciones en su casa o a domicilio, se ofrece MAESTRO con oposiciones aprobadas.  
**ZAPATERIA, 15, 3.º**

**PENSIONISTAS**  
La tramitación rápida de vuestro aumento de pensión, si a él tenéis derecho, la proporciona la Agencia de  
**ESTEBAN MARTINEZ**  
Plaza Mayor, 8, Soria

**Calentafonías modernas**  
**TERMUS**  
y por pisos  
Trabajos garantizados.  
**Zapaterías Lafuente e hijo**  
Calle de Victoria, 35.-SORIA

¡Alerta, maestros sorianos!

## Lo que podemos esperar del señor Ayuso

De nuestro colega «El Defensor Escolar» transcribimos el siguiente artículo.

Hace algunos días, el candidato don Manuel Hilaro Ayuso hizo a algunos compañeros del partido del Burgo ciertas manifestaciones sobre sus propósitos en el Parlamento con relación a la enseñanza primaria; manifestaciones que encierran extrema gravedad para el porvenir del Magisterio público. A pesar del entero crédito que nos merece el maestro que a su tiempo nos informó de ellas, nos resistimos a creerlas tal como se nos expresaron. Para oír la rectificación o ratificación de ese candidato nos hemos entrevistado con él y en nuestra entrevista, con gran estupor por nuestra parte, ha recalado con perfecta claridad los conceptos que le atribuyen nuestros informadores.

No podemos detenernos a transcribir íntegra nuestra conversación con el señor Ayuso, porque se trata de un hombre que tiene la pretensión de envolver al contrario en las redes de su locuacidad extraordinaria; pero sí dejaremos perfectamente definida su opinión en las cuestiones que en este momento preocupan a los maestros nacionales de manera vivísima.

El señor Ayuso es ferviente defensor del federalismo integral de la escuela de Pi y Suñer.

Ya se sabe lo que esto significa: libertad absoluta del individuo, libertad absoluta y plena independencia de los municipios, radicando las atribuciones que no se apliquen los municipios, en las regiones federales y sólo «las que sobren» en el Estado federal que quedaría así reducido a una misión puramente policíaca.

La enseñanza primaria, según el señor Ayuso, debe ser función de los municipios que tendrán para su organización y desenvolvimiento plena libertad. Solamente alcanzaría la intervención del Estado a imponer el principio de la obligatoriedad y el laicismo de la primera enseñanza.

Lo que quiere decir que el nombramiento de profesorado, el pago de los sueldos y demás atenciones y la consiguiente autoridad sobre los maestros sería del arbitrio de los municipios.

Para resolver el problema de la escuela rural española, se le ocurre al señor Ayuso una solución genial. Quizá la tenemos vista en las columnas de «El Debate», aunque naturalmente cada cual arrima el ascua a su sardina.

Es sabido que el diario jesuítico viene propugnando que la enseñanza en los pequeños núcleos de población (después pediría también los grandes) se entregue a los curas mediante una retención.

El señor Ayuso entiende que no es posible seguir enviando a las poblaciones rurales maes-

tros titulados. Es necesario, afirma, volver a aquellos certificados de aptitud, que se otorgaban al sacristán, al barbero o al mozo de mulas del pueblo para que ellos se encargaran de combatir el analfabetismo.

¿Que tal? De otras cuestiones pedagógicas nos habló el aspirante a Diputado, pero para muestra bastan los botones antecedentes.

Este republicano pretende defender en el Parlamento que el Maestro esté siempre bajo la férula sangrienta del cacique pueblerino, que eso significa entregar la enseñanza a los municipios, y que el Magisterio como carrera del Estado desaparezca para formar una legión de hambrientos ganapanes, contratados con el mismo regateo que un saco de patatas.

Y quiere además establecer dos categorías de ciudadanos: los de grandes urbes que disfrutarán de maestro «con título de y todo» y los de pequeños pueblos que, por haber nacido allí, no merecen otra formación espiritual que la que el dulero, sacristán o barbero puedan darles.

Ya lo saben, pues, los maestros. El señor Ayuso (es frase suya) no quiere engañar a nadie y podemos celebrar muchísimo que haya sido tan explícito, porque de no ser así podría darse el caso de que algún Maestro apoyase su candidatura o le votase por lo menos.

Así no hay lugar a duda. Y si algún maestro quiere proporcionarle el arma con que intentaría llevar a la ruina a una clase, abnegada y labradora del Estado español, allá él con su responsabilidad.

Mi consejo no puede ser ese. Yo, que no puedo estar coaccionado por interés partidista puesto que a ninguno pertenezco, creo cumplir con mi deber al decirlo:

Compañeros: a la vista del panorama electoral de Soria y de los intereses de la escuela y del maestro nacionales, os aconsejo que votéis y propagéis la candidatura radical socialista, cuyo programa incluye las reivindicaciones que en vano el magisterio ha venido solicitando. Es más; debéis restar todos los votos que os sea posible a las demás candidaturas y en especial a la del señor Ayuso que ha tenido la sinceridad de declarar lo que de él podemos esperar los Maestros. Y si hubiera una Asociación Provincial — que no la hay — a estas horas habría organizado en todos los pueblos importantes de la provincia actos públicos en que se combatiera con todo empeño y con toda claridad la candidatura de los enemigos del Magisterio.

Compañeros: por interés nacional y por interés particular, cumplid como buenos vuestro deber.

Marino ZAFORAS

### Nota cómica



El banquero que está en presidio al empleado que le da el uniforme:

— ¡Hombre! ¿No tienen ustedes un pijama con rosas fané?

### Los Electores de Soria

PAISANOS:

Vengo viendo todos los días en esos periódicos republicanos de nuevo cuño discursos pronunciados por candidatos que se dice republicanos y examinando detenidamente su contenido, puede sacarse la consecuencia a poco que se analicen que en vez de ser republicanos son fervientes católicos al estilo del cura de Santa Cruz y Zumalacarrégui, estos a que yo me refiero serán en el fondo más católicos que los otros, pero en sus discursos quieren presentarse ante vosotros como agrarios y en realidad ya os digo: son los representantes de aquellas sociedades católico-agrarias que funcionaron y funcionan en varias provincias dedicadas a la usura entregando dinero a los campesinos con altos intereses y después comprándoles los frutos de las cosechas a bajo precio, de esta forma es como estos nuevos redentores de la humanidad quieren favorecer a los campesinos; pues estas son las ventajas que podréis encontrar votando a estos republicanos de nuevo cuño, cobijados bajo la bandera del agrarismo.

Hay que pensar bien. Hay que conocer la fuente para beber el agua, pues suele ocurrir que bajo su agua, al parecer clara y cristalina, se encuentre el veneno activo que mata o envenela.

Por tanto, paisanos, solo he de recomendaros que al emitir vuestros votos en las urnas, lo hagáis por vuestra propia voluntad, sin opresión, pero pensando que han sido muchos los que se sacrificaron en holocausto de la Libertad y de la República Española, así es que si queréis defenderla de los falsos republicanos, emitir vuestro vo-

to en favor de las izquierdas republicanas y socialistas, de esta forma os encontraréis resuelto el problema campesino y todos los demás problemas de interés para el desarrollo de la República federal Radical Socialista que es la que impera e imperará en nuestra Patria, por ser la más práctica y la que resolverá los intereses generales de los obreros de la tierra, pequeños terratenientes y ganaderos, al propio tiempo que los intereses de los obreros de taller y la fábrica así como intelectuales e instructivas, todas de vital interés para la península ibérica.

Para que sepáis quien es el que os dirige estos mal coordinados renglones solo he de decir que soy un paisano vuestro que ha tenido que sufrir ocho años en la emigración por la defensa del derecho y la libertad.

Antonino Casas del Río Povar 22 Junio 1931.

Enfermos del

## ESTÓMAGO

después de muchos años de sufrimientos se han curado en poco tiempo con el famoso

### ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)

Ensáyase un frasco y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su uso.

Venta: Principales farmacias del mundo.

## PINTOR

LUIS SERRANO

NUMANCIA 26

SORIA

### BANCO HISPANO AMERICANO

CASA CENTRAL.—MADRID

SUCURSALES EN TODAS LAS POBLACIONES IMPORTANTES DE LA NACION

CAPITAL 100 MILLONES DE PESETAS

CAJA DE AHORROS.—4 POR 100 DE INTERER ANUAL CUENTAS CORRIENTES A LA VISTA.—250 POR 100 ANUAL DEPOSITOS A PLAZO.—VENTAJOSOS TIPOS DE INTERESES

CARTAS DE CREDITO—CHEQUES—DESCUENTO DE LETRAS Y PREMIOS DE LOTERIA—CAMBIO DE MONEDA Y BILLETES EXTRANJEROS—VALORES—DEPOSITOS—BOLSA—INFORMES COMERCIALES ETC.

Préstamos con pignoración de trigos y otros cereales Canalejas, 25 y 27. SORIA

## Marín y Megino

Canalejas 90 - Soria

SEMANA DE FIESTAS

CABALLERO:

Le interesa a usted presenciar más grandioso surtido en camisería, las más altas novedades, 150 dibujos en 50 calidades, precios razonables.

En atención a nuestra clientela durante los días 22 al 30 del corriente (8 únicos días) hacemos un descuento extra de un 5 por 100 en camisería corriente que será aplicado al hacer el pago.

ATENCION:

Saldamos 500 camisas de patron desurtidos de numeración a los precios siguientes:

Camisa pechera otomán paños dobles 1 cuello arbol tela muy regular.	3'95
Id. toda percal muy bueno.	3'95
Id. blanca pechera otomán, calidad muy superior un poco manchadas.	6
Id. esterilla blanca, cuello fijo, novedad.	6
Id. percal, lisos colores oscuros, cuello fijo, su precio corriente 8 pesetas, a	5'50
Id. la misma cuello esport	6
Id. blancas, tirilla pechera piqué las que valen por su calidad 11 pesetas, a	4'75; 5'50
Id. tela toda popelin, color, tela muy superior, su precio 10 pesetas, a	7'50

### SECCION CONFECCIONES

ligas, tirantes, cinturones, calzoncillos, etc., etc.

Traje dril caballero confeccionado, tela muy superior	20, 23, 27
Pantalón dandi, propio para jóvenes en dibujos, novedad	16
Id. inglesado dibujos oscuros, precio reclamo	8'50
Calcetines algodón lisos	0'45; 0'75, 1
Id. fantasía	0'50, 1, 1'25
De hilo el de propaganda de otros baratillos el que vale	2
Camisetas crudas y color muy fuertes para trabajadores solo hasta el día, a	1'25
Id. verano, blancas, esport	0'90
Id. crudas manga corta	1'75
Id. seda cuello esport blancas y colores su precio 4'50 a	3'25
Ligas caballero muy dobles	0'60
Id. especiales	1
Cinturones fantasía desde	2 a 8
Calzoncillos tela muy regular	2'25

## Casa Vicén Vila, Soria

CLAUSTRILLA núm. 5 (tienda)

Venta de Discos, Fonógrafos-Maletas, Aparatos de Radio Telegrafía, Válvulas, Pilas secas, Acumuladores de Radio y Automóvil. Venta a plazos de receptores y accesorios Philips Radio y de fonógrafos,

Agente Comercial de la Casa Philips Radio en sus secciones Radio y de lámparas eléctricas para alumbrado público.

No olvide que esta Casa es la que presenta los precios más razonables. PRECIO FIJO Ventas al contado